
冬山國中環境教育教材--認識各種災害與危險情境，

並實際演練如何應對 

科    目 自然與生活科技學習領域 教學設計者 羅祥倫

可融入之其他科目 一、綜合活動--認識環境

二、國文—配合南一版第冊第課「春回鳳凰山」

三、地理—地震的形成與影響

四、地球科學—地殼的形成及其變動變動

單元主題 認識各種災害與危險情境，並實際演練如何應對。

上課時間 每節課45分共90分

班    級 班級人數

學生特

質分析

起點行為 1學生瞭解意外狀況的不可測。

2學生會使用簡單的工具。

3學生具有判斷各種情境的能力

一般特質 1學生屬於常態分班。

2學生對實際演練有高度學習興趣。

3學生能在實際演練與啟發式教學當中，獲得學習成果。

學習目標

1學會判斷危險的環境與狀況。

2學會緊急的應變與運用工具。

3學會正確的求生觀念。

4學會預防災難的發生。

5學會緊急救生。

教學內容

1各種意外狀況的認識。

2緊急求生方式探討。

3逃生觀念的認識。

4認識危險物品與求生工具。

5瞭解預防的重要。

6分組演練緊急逃生。

7  CPR練習。

教學方法 講述法、練習法、分組競賽法

互動式學習法、合作學習法、實際操作法

教材來源 自編

教學資源 模擬意外籤、災難報導、POWER  POINT

狀況籤、口罩、衛生紙、學習單

設計理念 我們深處於一個不斷開發的現代社會，所面對的問題卻也日新月異，

進步的同時，相對的也造成了可觀的新危險，因此，在學生不斷充

實知識之餘，絕對有必要訓練他們不要成為一個生活白痴，換言之，

學生也要具備居安思危的警覺性，才有可能在各種突發性的災變當

中，做出緊急的應變，消極面可以保持自身的安全，積極方面還可

以及時協助他人，減低社會不必要的成本代價，使天災人禍的影響，

損害能減到最低，這便是此篇教案最為積極的終極目的了。



學   習   目   標

分段能力指標 單元目標 具體目標

 能力指標

認識各種災害與

危險情境，並實

際演練如何應對。

能力指標

6-4-2-2依現有

理論，運用演

繹推理，推斷

應發生的事。

6-4-5-2處理問

題時，能分工

執掌，做流程

規劃，有計畫

的進行操作。

7-2-0-3能安全

妥善的使用日

常生活中的器

具。

7-3-0-1察覺運

用實驗或科學

的知識，可推

測「可能發生

的事」。

7-3-0-2把學習

到的科學知識

和技能運用於

生活中。

【認知目標】

1能瞭解身旁具有危險性的事

物。

2能瞭解面對災難的應變方式。

3能瞭解各種協助解除災難的

管道。

【認知目標】

1-1能說出居家環境具有危險

性的事物。

2-1能說出預防災害的措施。

2-2能知道應付各種災難的正

確反應。

2-3知道身邊各種可以及時滅

災的工具。

2-4會操作簡單的滅災工具。3-

1能知道如何將災害發生的

可能性降到最低。

3-1能熟捻逃生系統及逃生道

路。

3-2能熟記各個緊急通報電話。

會做各種簡單的急救工作。

3-3能即時判斷正確的救災順

序

3-4會使用急救箱的各種醫療

設備。

【情意目標】

1會珍惜自己的生命。

2會勸誡他人避免可能的危險

災難。

3在緊急為難時，能保持清醒

並做出適當的反應。

【情意目標】

1-1遠永愛惜自己珍貴的生命。

1-2學習時時保護自己。

2-1會替身邊的人設想可能的

危險。

2-2會為他人分析可能的危險。

3-1遇到困難或危險時，能不

慌不忙的面對。

3-2會分析最佳處理問題的方

式。

教學時間

分配

節次 月 日 節課名稱

第一

節

認識意外狀況、求生方式探討、認識危險物品及求生

工具

第二

節

分組逃生演練、CPR練習

課前準備 教師方面：

1準備好模擬意外籤。

2印製學習單。

學生方面：

課前分組



課前準備

注意事項

1事先準備格種器材。

2注意時事，作為課程補充。

3影印相關課程資料。

4協助學生分組。

教學活動重點 教學注意事項 時

間

教學

資源

評量方式

引發動機：

1以分組抽籤的方式，進行

「火線大逃生」活動的前

半部，各組先抽出一隻籤，

再由教師統一保管。先不

準學生拆開所抽到的籤，

直接先進入課程的講解。

並且提醒學生，所有競賽

的答案會在課堂講解當中

提到，請學生注意聽講，

以增加各組獲勝的可能。

壹、課程活動：

 1教師列舉近年來，國內

外關於天災人禍的相關訊

息，例如：衛爾康大火 、

921集集大地震、阿里山

小火車翻覆、各重大颱風

風災、911美國雙子星大

樓攻擊事件，並以傷亡人

數使學生重視各種意外的

危險性與急救的重要性。

2在以上所列舉的災難當中，

請學生試著想一些可能的

1教師所準備的

籤當中，必須

以貼近學生生

活為主，例如

溺水、地震、

車禍等等，參

考的籤之內容

見附件一。

2請學生注意作

筆記，因為不

但是「火線大

逃生」活動的

可能答案，更

是生活的重要

常識。

3不讓學生先打

開的重要因素

是避免學生選

擇性的聽課。

1-1以教學內容

關係每一個人

的生命為誘因，

請學生專心聽

講。

1-2教師可以使

用POWER  

POINT 或相關

圖片輔助教學，

加強學生對於

本課程的重視。

2請學生發表見

解。

3

12

8

模擬意

外籤

 

相關報

導及圖

片、資料

或 POWER

POINT。

2  6 0﹪的同學能說

出正確的答案。



求生方式。

3教師說明各種逃生和急救

的正確觀念，使學生對於

簡單的急救都能臨危不亂。

例如地震或火災時，不宜

乘坐電梯。

4請學生舉例說明，身邊有

哪些隨處可見的物品是在

發生緊急為難時，非常重

要的物品？而這些物品的

功能又何在？另外在抽問

一位學生緊急求救的電話

有哪些？

貳、課後活動：

1請學生在回家途中，觀察

在路上，有哪些設施是有

礙於安全的，並記錄下來，

於下次上課討論。

3此部分必須以

貼近學生日常

生活為主，以

增加實用性。

4教師可以先加

以舉例，使學生

加入思考，例如

「平常在公共場

所，應先注意緊

急逃生出口和消

防器材」。

10

4

4

4期望 75﹪的同學能

說出合理的答案。

第二節

教學活動重點 教學注意事項 時

間

教學

資源

評量方式

壹、課程講解：

1複習前一堂課的重點。

2抽問一至三位同學發表上

次上課完回家途中的觀察

所得。

3向學生灌輸「預防」的重要

性，並請一至兩位學生舉

例說明，如何在日常生活

當中，防止災害的發生。並

舉例說明家中哪些東西具

有潛在的危險性。

4在完成以上課程的講解之

後，請學生依照分組，進

行「火線大逃生」活動的後

5注意秩序管理、

時間控制、以

及學生表演內

容是否正確。

 

2

3

8

12 狀況

籤

 

2期望 50﹪的同學能

說出合理的答案。

3期望 70﹪的同學能

說出合理的答案。



半部活動，將剛才所抽到

的籤打開，再依照所抽到

的籤當中的危險主題，討

論出一套緊急應變方式，

並以戲劇或說明的方式呈

現出來。戲劇的長度約為1

分鐘即可。

5課程結束之前，練習基本

的CPR急救。使學生瞭解在

遇到有人溺水時，最為正

確的急救方式。

貳、課後活動：

以組為單位，共同討論填

寫學習單「神啊！請多給我一

點時間」，作答內容必須完整

並做為學期成績考核。

4 CPR急救為重

要的技能，務

必使學生都學

會為考量。

以組為單位填寫

之目的在於讓學

生能彼此互助、

提醒，加深學習

印象。

12

8

口罩、

衛生

紙

學習

單

5抽問兩位學生正確的

CPR急救，並期使全

班有90﹪的同學都

學會。

附件一：模擬意外狀況籤

1火車翻覆

2同伴游泳溺水

3居家火災

4地震

5公路車禍

6刀傷傷及動脈

7墜樓骨折

8休克



附件二：

「春回鳳凰山」學習單

神 啊！請 多 給 我 一 點 時 間

班級：     組別：      

一在我們的生活環境當中，潛藏著許多的危險，請你以一個都市人的身分思考，

一個人在一天當中，有可能遇到的緊急災難有哪些，請舉出五個例子，並

簡單說出預防方式。

二小敏搬了新家，在添購完家具之後，爸爸認為應該再買一個急救箱，請問你

覺得急救箱當中應該有哪些急救物品，請你依照自己所能想到的，全部都幫

小敏列出採購清單，讓他們在採購時，不至於遺漏。

三遇到緊急事故時，最重要的事情是要能不慌不亂，假設今天，我們班上在畢

業旅行所居住的旅館當中，不幸發生了火災，請問你要如何逃生，並且協助

其他人逃離火場，請以條列式的方式依照順序加以說明。




